

Precios de suscripcion.

En Pamplona, una peseta al mes.
Fuera, tres pesetas cincuenta céntimos
al trimestre.
Extranjero y Ultramar, diez id. id.
ANUNCIOS Y COMUNICADOS.
En primera plana, cincuenta céntimos
de peseta, por cada línea. Anuncios prefe-
rentes, primera insercion, á diez céntimos
línea. Las siguientes á cinco id. id. Los de
cuarta plana, á precios convencionales.
Número suelto, cinco céntimos.
Atrasado, 15 céntimos.

Puntos de suscripcion

PAMPLONA.
En la Administracion, Plaza del Castillo
número veinticinco.
FUERA DE PAMPLONA.
Por corresponsales ó giro á favor de la
Administracion en libranza ó sellos de co-
rreos.
DIRECCION Y REDACCION.
Plaza del Castillo, número veinticinco,
planta baja.

LAU-BURU.

DIARIO DE PAMPLONA

Dios y Fueros.

¡NOCHE BUENA!

En los próximos días conmemora la Iglesia el hecho más grande, el hecho más sublime que la historia registra en sus anales. Por grandes que sean las brechas que el escepticismo y la impiedad hayan abierto en el antes fortísimo muro de las creencias cristianas, nadie hay que en el mundo se atreva á protestar con su apartamiento de la alegría que la Noche-Buena enciende en todos los corazones. Hoy hace siglos que por vez primera iluminó la esperanza las tinieblas de la tierra, y aun los ojos más refractarios á la verdadera ley conservan en sus pupilas un pálido reflejo de los divinos resplandores que han de durar siempre. ¿Cómo, pues, cabe extrañar que hasta en la misma casa del descreído despierten las campanas de la Noche-Buena dulcísimos ecos?

Los misterios de la Religión, los afectos de la familia, los recuerdos de la tradición, los encantos de la poesía, cuanto hace sentir, pensar y creer, en una palabra, convierten á la noche de mañana en una noche sin igual entre todas las del año. Es preciso que alguna enfermedad muy horrible, que alguna miseria muy espantosa tenga asentado su lúgubre dominio en el hogar para que en él no resuenen cantos ó brillen, cuando ménos, sonrisas, y aún en este mismo caso por fuerza tiene que aletear el consuelo, siempre que cualquier eco del júbilo exterior evoque la imagen de Aquel que dijo: «Bienaventurados los que lloran, porque ellos serán consolados.»

Si en todas partes es la de mañana noche de alegría, en ninguna otra queda sobrepajada la que reina en los pueblos de la Euskal-Erria. La profunda religiosidad de la raza euskara dá rienda suelta á sus más puras emociones y hasta parece que se establece una armonía casi perfecta entre el rústico y placentero cuadro que en la narración de los Evangelios presenta el nacimiento del Dios-hombre, con el que puede observarse en los pueblos de nuestras montañas. Aquí y allí, hoy y ayer asistimos á las manifestaciones de júbilo de una raza primitiva, de sencillas costumbres, de patriarcales hábitos, desparramada entre abruptas montañas que al lado de grandiosos paisajes para la epopeya poseen perfumados bosquesillos para el idilio.

Todo euskaro alejado de su tierra, ve hoy surgir del insondable piélago de su

imaginación el recuerdo de su madre, el honrado rostro del viejo *aitona*, los llorosos ojos de la mujer amada, el blanco *caserío*, la brava altivez de las montañas nativas; tanto el pastor vasco que en las orillas del Plata guarda con eterno sobresalto las reses ajenas, como el soldado arrancado á su familia por una dura é injusta ley, brotada, como planta maldita, de entre las ruinas de los fueros, suspiran tristemente pensando en su lejana tierra. Y el marino que en la noche de mañana cruza por delante de las costas de Cantabria pretende rasgar con sus ojos los velos de la noche, y lanza un gemido, más prolongado y triste que los mugidos del mar.

En medio de la alegría general que la proximidad de la Noche-Buena produce; al ver el regocijo con que todos se preparan á celebrar esa gran Noche, aniversario del acontecimiento más grande, sublime y consolador que ha podido imaginarse, no es posible dejar de fijar la vista por un momento en aquellos hermanos nuestros que por los motivos expuestos se hallan lejos de su familia.

¡Infelices! No les es dado disfrutar de los encantos y dulzuras del hogar paterno en una noche en que toda su familia se entrega á los trasportes de la más dulce alegría, del más puro regocijo y del más santo y noble entusiasmo. Compadezcámosles, ya que no otra cosa podemos hacer por el momento en su obsequio.

Más si esto es así, en cambio podemos evitar que en los años siguientes corran la misma suerte otros hermanos nuestros.

La emigración de los vasco-navarros á diferentes países á cual más lejanos no ha cesado, antes bien es una calamidad que nos amenaza constantemente y que en estos mismos momentos está causando numerosas víctimas. Combatamos la emigración, y habremos hecho un gran bien á nuestros paisanos y prestaremos un importante servicio á la madre patria.

Pero no esto solo lo que los amantes del país euskaro deben hacer para cumplir los deberes que tiene con el país hermoso, noble y desgraciado en que han nacido.

Muchas veces nos hemos lamentado de la decadencia del patriotismo entre nosotros, de la pérdida de nuestras antiguas y puras costumbres, de que progresivamente va desapareciendo el carácter peculiar de nuestra raza, de que la religiosidad de nuestro pueblo va enfriándose has-

ta el punto que de seguir así, habrá que reconocer que hemos degenerado de nuestros ascendientes y renegamos de nuestra gloriosa historia. Pues bien; el patriotismo exige velar por tan caros intereses, la historia nos obliga á conservar lo que á nuestros padres hizo felices: en una palabra, el bienestar moral y material del país reclama el concurso de todos los euskaros para defender y conservar la RELIGION y los FUEROS, con la entereza y tesón con que nuestros mayores los conservaron y defendieron.

Pensar de otra manera es renegar de nuestro pasado; mostrarse indiferente á la vista de los grandes peligros que amenazan á las dos fuentes de la felicidad y grandeza de Euskaria, equivale á la pérdida absoluta del patriotismo y á la degradación más vergonzosa.

Alégrense, pues, los corazones en la Noche-Buena; entonen los habitantes de este católico país himnos de regocijo por la venida del Mesías; resuenen en nuestras ciudades, villas, aldeas y caseríos el sublime *Gloria in excelsis*; pero sean ese regocijo y esos himnos la protesta unánime y eficaz, de que jamás olvidaremos la obligación que tenemos de conservar el precioso legado que recibimos de nuestros mayores.

Defendamos, conservemos y practiquemos la religion, dando gloria á Dios en las alturas, y procuremos recuperar y conservar los fueros mediante la paz y union entre los vasco-navarros de buena voluntad.

Los Viticultores.

Uno de los elementos que más favorecen el desarrollo y vegetación lozana de la vid, es la potasa, por lo cual se emplean con excelente resultado como abono para dicha planta las cenizas de sarmientos, el orujo y otros despojos de la vid, que contienen gran cantidad de carbonato de potasa y algo de sulfato de igual base,

En las cenizas de los hogares domésticos varía la cantidad de potasa segun la especie de madera de que proceda. Las de haya contienen 11,72 por 100 de carbonato de potasa y 3,49 de sulfato de igual álcali. Las cernadas ó cenizas que han servido para las lejías han perdido casi todo el carbonato de potasa que contuvieran, porque dicha sal es soluble en el agua; pero les quedan otras sales, como fosfatos,

que son también útiles para el abono de las tierras.

La ceniza constituye un abono incompleto, pues falta en ella el nitrógeno, y otros principios volátiles se desprenden al quemarse la madera, quedando tan sólo principios minerales constituyendo compuestos diversos. Por tanto, conviene usar las cenizas combinadas en abonos ricos en nitrógeno, como, por ejemplo, la sangre y despojos de animales desecados, que contiene la primera 13 por 100 de nitrógeno, ó el sulfato amónico, que tiene de 20 á 21 por 100 de aquel cuerpo.

La cantidad de cenizas que puede echarse en cada cepa, es de 500 gramos, por término medio, aumentando ó disminuyendo la dosis segun sea la clase de terreno, menos ó más fértil, y la cantidad que contenga de sales potásicas.

Acuerdos adoptados

por la Excm. Diputación Foral y Provincial de Navarra.

(Conclusion:)

Sesion del 15 de Diciembre.—Se aprobó un acuerdo del Ayuntamiento de Tudela, relativo al ensanche de la calle de Caldereros de dicha ciudad; fué autorizado el Municipio de Azagra para invertir 2.500 pesetas en la construcción de una barca con destino al paso por el rio Ebro á Castilla: el de Abitas para ejecutar varias obras en la Escuela de niñas, cuyo presupuesto asciende á la suma de 10.050 pesetas; los Ayuntamientos de Roncal, Funes, Ayegui, Ezcurra y Erasan y el Concejo de Lizarraga obtuvieron permiso para el arriendo de arbitrios; y se acordó prevenir al Alcalde de Larrion que si en el improrogable término de diez dias no dá exacto cumplimiento al proveido dictado por la Diputación en 14 de Febrero último en el expediente de D. Pio Maria Vidaurreta y consortes, se nombrara un Comisionado á costa de dicho Alcalde como particular, para que practique las liquidaciones que en aquel decreto se enumeran.

—Se aprobó el presupuesto de Echarri-aranáz para el año 1884, sin perjuicio de que el Ayuntamiento cumpla el proveido de 20 de Abril último, referente á los gastos de deslinde y luicion de capitales, y que para el gasto de las 700 pesetas que se consignaron con destino á la reconstrucción de una Ermita, solicite la autorizacion correspondiente.

Sesion del 17.—De conformidad con lo propuesto por el Negociado respectivo, se aprobaron los presupuestos municipales formulados por los Ayuntamientos de Villamayor, Valtierra, Echau-

—Puede ser, respondió Sikes; pero me parece que no lo teneis tampoco muy bueno, cuando arrojaís jarros de cerveza á la cabeza de las gentes; á no ser que eso os parezca tan inofensivo como denunciar y....

—Estais loco? dijo el judío tirando á Sikes por la manga é indicando con el dedo á los jóvenes.

Sikes se contentó con hacer el gesto de uno que tiene pasada una cuerda por el cuello, é inclinó la cabeza sobre su hombro derecho, pantomima que el judío comprendió perfectamente. Y en una conversacion esmaltada de términos incomprensibles y que por lo mismo es inútil citar acabó por pedir una copa de licor.

—Y sobre todo, añadió dejando su sombrero sobre la mesa, cuidado con poner veneno.

Lo decia en chanza; pero si hubiera podido ver al judío mordirse los labios con una sonrisa infernal al dirigirse al armarío, hubiera pensado que no era inútil la precaucion y que el bribon del judío podría muy bien caer en la tentacion de perfeccionar el arte del licorista.

Después de beber dos ó tres copas de licor, Sikes tuvo la bondad de atender á los dos aprendices; y esa amabilidad suya llevó la conversacion

(22) FOLLETIN DEL LAU-BURU.

OLIVERIO TWIST.

NOVELA POR CARLOS DICKENS.

El judío se retiró con mas agilidad de la que pudiera sospecharse en un hombre tan decrepito en apariencia, y cojiendo á su vez el jarro de estaño se dispónia á arrojarlo á la cabeza de su adversario, pero Carlos Bates atrajo en aquel momento su atencion con un rujido, y sobre él cayó de lleno el jarro de cerbeza.

—¿Qué sucede aquí? ¿qué significa todo este ruido, dijo de repente una voz gruesa?: ¿quién me ha arrojado eso á la cara? Fortuna ha sido que me ha tocado la cerbeza y nó el jarro, que de otro

modo, alguno se las hubiera visto conmigo. Nunca hubiera creido que un tunante de judío pudiera arrojar otra cosa que agua. ¿Qué ocurre aquí, Fagio? Y tú ¿qué haces ahí fuera? ¿entras ó nó, animal? Te avergüenzas de tu amo? Aquí!

El hombre que así hablaba con tono tan brusco como sus modales, era un hombron robusto de unos treinta y cinco años, que llevaba una levita de pana ordinaria, unos calzones grises y viejos, zapatos atados con cordones y medias azules que cubrian unas macizas piernas, de esas piernas que parece faltarles algo cuando no llevan ceñida una buena cadena. Llevaba en el cuello una corbata de puntas deshinchadas con las que se se limpiaba el sudor, de una cara gruesa y ordinaria con una barba de tres dias, y unos ojos siniestros de los cuales uno llevaba aún las señales, de un golpe reciente.

—Aquí! No oyes? exclamó aquel bandido de cara de vinagre.

Un perro entró en aquel momento con la cara llena de arañazos y arrastrándose por el suelo.

—Buena hora de llegar! dijo el hombre. ¿Dónde habrá estado este? Echate ahí. Y acompañaó estas palabras con un puntapié que envió al ani-

mal de uno á otro extremo del cuarto. Parecia el perro acostumbrado á este trato, porque se echó tranquilamente en un rincon sin dar un grito, abriendo y cerrando los ojos veinte veces por minuto, y pareciendo ocupado en hacer un detenido reconocimiento de la habitacion.

—Ahora, decidme lo que teneis, dijo el hombre sentándose con tono resuelto. Viejo avaro, ladron, así maltratais á los muchachos? Lo que me asombra es que no os asesinen; yo en su lugar, dudo que os aguataste, si hubiese yo sido vuestro aprendiz, creo que hace mucho tiempo que lo hubiera hecho y.... Pero nó, ni aun podría vender vuestra piel; á lo más serviriais para ponerlos en botella y enseñaros como un prodigio de fealdad.

—Más bajo, más bajo, señor Sikes; dijo el judío temblando; no habléis tan alto.

—No me llameis señor, respondió el bandido, es señal de que maquináis algo contra mí. Sabéis mi nombre, no es verdad? Pues sabed que no lo deshonraré cuando llegue la ocasion.

—Está bien, está bien, Guillermo Sikes, dijo el judío con abyecta humildad; parece que estais de mal humor, Guillermo.

ri, Monreal y Andosilla para el próximo año de 1884.

También fué aprobado un acuerdo del Ayuntamiento, veintena y mayores contribuyentes de Cárcar, relativo a la jubilación del Maestro de instrucción primaria de dicha villa, D. Martín Pascual, con 500 pesetas anuales.

Los Ayuntamientos de Yesa, Abaurrea baja, Unzué, Legarda y Tiebas, y el Concejo de Villanueva de Aézcoa obtuvieron permiso para el arriendo de varios arbolos municipales; y los Municipios de Genevilla y Santa Cruz de Campezo y el Concejo de Esparza de Galar para verificar limpias en sus montes comunales, bajo las condiciones propuestas por la Sección del ramo.

Session del 18.—El Ayuntamiento de Piedramillera obtuvo permiso para tomar en préstamo 2.000 pesetas, al objeto de atender con esta cantidad y los recursos de que dispone a la liquidación de un capital de 5.000 pesetas que adeuda a D. Eustaquio Unzué, vecino de Estella; el de Tafalla para exigir 25 céntimos de peseta diarios por cada establecimiento de vino al por menor, y administrar el cobro del impuesto al vino que de fuera se introduzca en dicha Ciudad; el de Peralta para el arriendo de la venta al por menor del aguardiente durante el año 1884; el de Oiz de Santesteban, los Concejos de Zabala, Artaza, Artazcoz y Berrioplano y la Oncena de Astrain para arrendar varios arbolos municipales; y D. José Fermín Oyarzun, vecino de Beunza, para que en la forma propuesta por la Sección de Montes, utilice diez arboles de roble en las obras de su casa y borda.

En vista de los datos suministrados por la Junta de Merindad de Tudela, se acordó el abono a D. Angel Belló, Depositario que fué de los fondos municipales de Córtes, de 9.135 reales, importe de un libramiento satisfecho durante la guerra por gastos de fortificación.

Session del 19.—Los Ayuntamientos de Peralta y Tafalla, la Oncena de Labiano y los Concejos de Artieda, Cizur mayor y Salinas de Ibarcote fueron autorizados para el arriendo de arbolos municipales, y el Municipio de Los-arcos para anunciar nueva subasta de los impuestos que no se han arreadado por falta de licitadores.

En el expediente de D. Juan Estéban Hualde, cadenero de Lerin, sobre que se inutilicen dos caminos transversales inmediatos al portazgo, por los cuales transitan carros y caballerías, sin poder el recurrente cobrar los derechos arancelarios, y previo informe de la Dirección del ramo, se acordó que no debe inutilizarse el camino que de Lerin se dirige hacia Andosilla, pudiéndose cortar junto a la carretera el que hay desde la salida del puente por detrás del portazgo, cuya longitud es de unos 400 metros, caso de que con este corte no se perjudique a los dueños de las heredades que existen en aquella localidad, pues de todos modos el Recaudador debe cobrar derechos dobles a los que por eludir el pago hagan mal uso de dichos caminos.

Vista una instancia del Ayuntamiento y Junta de catastro de Tiebas, se decretó que no siendo la Diputación Cuerpo Consultivo, sino un Tribunal de azada llamado a resolver las reclamaciones que se le presenten en queja de los acuerdos que tomen los Ayuntamientos y Juntas de catastro, se atengan las Corporaciones consultantes a lo que disponen las prescripciones que rigen sobre la materia.

El Príncipe Imperial de Alemania en el Vaticano.

En la mañana del día 17, el Sr. Schloezer previno oficialmente al Vaticano de la llegada del Príncipe Imperial de Alemania.

Terminado el arreglo del ceremonial de la visita del Príncipe al Vaticano, el Cardenal Jaccobini se dirigió a las cinco de la tarde a la embajada

para dar parte al Sr. Schloezer del asentimiento dado por el Papa a esta visita. Declaró además el Emmo. Sr. Cardenal Jaccobini, que tendría el gusto de hacer antes una primera visita a Su Alteza.

El cortejo del Príncipe Imperial de Alemania llegó a la plaza de San Pedro a la una y diez minutos del día 18. Se componía de tres carruajes, en uno de los cuales iba el Príncipe con el Sr. Schloezer.

El Príncipe y su séquito, que vestían de uniforme, entraron por la puerta de los Museos, y bajaron de los carruajes en San Dámaso, ante la escalera de honor que conduce a las habitaciones del Papa.

La recepción pública comenzó en la escalera de honor, en la que estaban escalonados de gran uniforme los gendarmes, los guardias palatinos y los guardias nobles.

El Príncipe permaneció solo con el Papa cerca de tres cuartos de hora. Eseguida visitó al Emmo. Sr. Cardenal Jaccobini, y después bajó a San Pedro, donde permaneció hasta las tres y media.

El Príncipe fué recibido por el Papa como si fuese un Soberano, porque se le consideró como delegado de su padre.

Comprendiendo las dificultades de la situación, y como las habitaciones del Sr. Schloezer en el Palacio Capranica no son suficientes para una visita de este género, el Príncipe fué el primero en renunciar a que su visita le fuese devuelta por el Emmo. Sr. Cardenal Jaccobini.

El Príncipe fué recibido al pie de la escalera de honor del Vaticano por Monseñor Cataldi, perfecto de las ceremonias pontificias, que le acompañó hasta las habitaciones del Papa. En la sala de los Suizos, el Príncipe fué cumplimentado por Monseñor Theodoli, y después por Monseñor Macchi, mayordomo de Su Santidad.

Después de la entrevista con el Papa, que todos los periódicos de Roma y correspondales de la prensa francesa é inglesa convienen en que fué cordial, el Príncipe presentó al Papa las personas de su séquito, y le pidió permiso luego para visitar in freta la Biblioteca vaticana, los Museos y la Basílica.

El Papa dirigió cariñosísimas palabras a los personajes del séquito del Príncipe, que salieron encantados de su afabilidad. Hablando con estos personajes recordó Leon XIII que aquel día hacia treinta años que fué creado Cardenal, y que en aquella época precisamente conoció al Príncipe imperial, que llevaba a cabo entonces su primer viaje a Roma.

Correspondencia.

Madrid 21 de Diciembre de 1885.

Sr. Director del LAU-BURU.

Querido amigo: la derrota del Gobierno fué tan espantosa anoche en las secciones, que sus amigos han quedado mudos de sorpresas. «Aquí va a ocurrir un cataclismo, si no se encauza la desbordada mayoría, que no solo derrota a los de la izquierda sino que se derrota a sí misma, dando el triunfo a los conservadores.»—Estas palabras pronunciadas por un personaje muy allegado al gabinete, dan la medida del espíritu que reina en las regiones oficiales.

Ya anticipó a Vds. el telegrafo el resultado en globo de la reunion de las secciones. Allí donde se presentaban un fusionista y un izquierdista, fué elegido aquel, por mucha superioridad numérica de votos. Resultaron, pues, triunfantes Cañamaque y Ruiz Capdepon; y en la seccion encargada de elegir la comision de presupuestos, tambien triunfaron los sagastinos sobre los recomendados y eficazmente recomendados por el general Lopez Dominguez.—El despacho del ministro de la Guerra no tiene ejemplo.

El judío hizo una señal de asentimiento.

—Si no ha hablado, si está bajo llave, nada hay que temer hasta que lo suelten, dijo Sikes, y entonces ya cuidaremos de él. Es preciso de un modo ó de otro encontrar su pista.

El judío hizo de nuevo con la cabeza una señal de aprobacion.

Ese modo de obrar era evidentemente el mejor, pero por desgracia un grave obstáculo se oponía a que se adoptase; ese obstáculo no era otro que la antipatía violenta y profundamente arraigada del Zorro, de Carlos Bates, de Fagin y de Sikes hacia la oficina de policía, y la repugnancia que sentían á rondar por sus inmediaciones por cualquier motivo que fuera.

Difícil seria determinar cuanto tiempo estuvieron sin hablar, mirándose unos á otros, en un estado de indecision que nada tenia de agradable; pero es inútil ocuparse de ello, porque la llegada de dos mujeres jóvenes que Oliverio habia tenido ocasion de ver en aquella casa, hizo recaer de nuevo la conversacion sobre el asunto que se trataba.

—Ya he dado en ello, dijo el judío, Betty irá: no es así ¿hija mia?

Tropezó en el salon de conferencias con el señor Sagasta y en cuatro palabras que le dijo, dióle á entender algo así como amenazas bien osas. No contento con esto reunió en su despacho a tres ministros (Moret, Valcárcel y Galostra) y á su agosto tío el duque de la Torre.

¿Para qué los reunió?— El general Lopez Dominguez quiere aparecer como cabeza de motin y darse aires, en cierto modo, de director del cotarro. Algunos dicen que los acuerdos de la citada reunion fueron de suma gravedad; pero todo se reduce, segun mis noticias, a influir en el ánimo de Posada Herrera para que, por decoro del gobierno, pida el decreto de disolucion ó plantee la crisis.

La eleccion de Romero Robledo tuvo mucha gracia. El jefe de los húsares hizo hablar al candidato fusionista, Sr. Maura, y á Posada Herrera que con Moret y otros probombres formaba parte de la seccion.—Ni el Sr. Maura ni Posada Herrera estuvieron felices con sus palabras: el primero no se declaró ni partidario ni enemigo del sufragio ni de la reforma constitucional; y el segundo hizo dos cuartos de lo mismo dando ocasion con sus vaguedades é incoherencias a que muchos le consideraran adversario de los principios de la izquierda.

Los centralistas de la seccion dieron, pues, el triunfo á Romero Robledo; y, á decir verdad, no con gran sorpresa de Sagasta.

Todos los periódicos dicen que el gobierno fué derrotado en tales y tales secciones, y que el señor Sagasta lo fué en la seccion 5.ª en que resultó elegido Romero Robledo.

De esto habria mucho que hablar, porque, bien sea por hacer de tripas corazon, o porque el jefe de los húsares sea simpático a todos los elementos de las cortes, o por otras causas, el hecho es que privadamente y en confianza, los fusionistas baten palmas por el imprevisto resultado de la votacion del húsar, y en publico, si lo lamentan, es de cumplido y nada más.

En resumen: á esto se le llevan los demonios; y advierto que lo mismo diré un día y otro día.

Lo mas característico no es, sin embargo, la indisciplina de la mayoría ni la absorcion de su jefe; lo que mas resalta es la no sé qué del gobierno, que no dice de una vez al vado ó á la puente, y se está todavía mendigando protecciones ó conciliaciones.

Por supuesto, ya se echan á volar candidaturas para el nuevo gabinete, figurando como presidente D. Cristino Martos....

La actitud de la mayoría impone ó debe imponer a todos. «Aunque nos disuelvan—decía un diputado de primera intencion—no nos dá la gana de disolvernlos».

Esta tarde se ha reunido la comision del Mensaje para designar al presidente. Se cree que, por unanimidad, será elegido Becerra. Romero Robledo formulará voto particular y lo mismo harán Capdepon ó Cañamaque.

La seccion ha comenzado con algunos dictámenes de actas y con pocos diputados. En cambio el salon de conferencias, sumamente concurrido, continuando los comentarios sobre los de ayer. Como es natural, suena la palabra crisis, esperando que esta se planteará durante las vacaciones.

Posada Herrera estuvo anoche en Palacio á poner en el real conocimiento del desastre sufrido por el gabinete.—Lo que ocurrió en la entrevista se ignora; pero ¡qué horror!, algunos izquierdistas echan la culpa de todo á Posada Herrera, atreviéndose á insinuar que el buen señor les está jugando una mala pasada.

La Gaceta publica hoy los nombramientos de senadores, asunto que ha dado bastante que decir, aunque no tanto como si hubiera aparecido en circunstancias mas apacibles.

Suyo afectisimo,
El Corresponsal.

Exterior.

Francia.

En la discusion del proyecto de ley sobre tendido de un cable entre la Cochinchina y Tonkin ha ocurrido un incidente ruidoso. El diputado bonapartista Mr. Cuneo d'Ornano pidió que se aplazara la discusion por un día á causa de que «la mayoría estaba seducida por los hermanos Ferry.»

Mr. Jules Ferry: Ese lenguaje es indecente.

Mr. Charles Ferry: ¿Qué significan esas odiosas insinuaciones?

Mr. d'Ornano (á Mr. Jules Ferry): Vos sois el indecente, impertinente.

El Presidente (Mr. Brisson) amonestó á Mr. d'Ornano y le invitó á retirar las palabras ofensivas para los señores Ferry.

Mr. d'Ornano contestó que no habia hecho ninguna insinuacion con tal carácter.

Mr. Ferry (para que entendiera la presidencia de la Cámara): Si el gobierno está expuesto á ser insultado sin que se imponga correctivo, como ahora, se abstendrá de concurrir á las sesiones.

No sabemos que resultado tendrá este incidente.

Dícese que no tendrá consecuencias por haber retirado Mr. d'Ornano sus palabras, pero tambien por otra parte se asegura que el Sr. Ferry ha enviado sus padrinos al señor Cuneo de Ornano, y los periódicos franceses hablan como cosa segura de un duelo entre el Presidente del Consejo y el Diputado referido.

Roma.

Telegrafian de Roma con fecha 20.

«El Sr. Lefebvre Behaine, embajador de Francia cerca de la Santa Sede, llegó ayer á Roma, trasladándose, de gran uniforme, al palacio del Vaticano, á visitar á Su Santidad, inmediatamente despues de la salida del príncipe Federico Guillermo.»

Se atribuye importancia política á la visita del embajador francés, y aun se supone que su objeto era hacer valer su influencia para neutralizar cualquier propósito, por parte de la Santa Sede, de entrar en la liga conservadora.

La entrevista del príncipe heredero de Alemania con el Papa se considera como muy fecunda, puesto que traerá como resultado que se apacigüe la guerra religiosa en Alemania.»

Austria.

Los anarquistas de Viena tienen por lo visto más caliente la sangre que los de Madrid, que, como saben nuestros lectores, se limitan á decir todo género de atrocidades en sus reuniones dominicales.

En efecto, en una reunion celebrada en Florisdorf, arrabal de Viena, han dado muerte á un comisario de policía. La víctima gozaba de grandes simpatías entre los trabajadores honrados. Han sido presos varios anarquistas y se supone que el asesino es un panadero.

La policía ha ofrecido diez mil reales de premio al que descubra á los delincuentes.

á la causa y circunstancias del arresto de Oliverio que fueron referidas con todos sus detalles y hasta con los embellecimientos que el Zorro creyó oportuno añadir.

—Tengo miedo, dijo el judío, de que hable y nos ponga en un compromiso.

—Es bastante probable, respondió Sikes con maliciosa sonrisa. En buena estás metido, Fagin.

—Y temo, añadió este sin atender á la interrupcion y mirando cara á cara á su interlocutor, que si el baile empieza por nosotros, no empiece tambien para otros, y vuestra causa podria muy bien ser peor que la mia.

El hombre se estremeció y se volvió hacia el judío con aspecto amenazador; pero este volvió la cabeza y dirigió la vista vagamente á las paredes.

Hubo un largo silencio: cada uno de los miembros de aquella respetable asociacion parecia absorto en sus propias reflexiones, sin exceptuar el perro que se lamia los labios y parecia meditar un ataque á las pantorrillas de la primera persona que encontrase en la calle.

—Es necesario informarse de lo que pasa en la oficina de policía, dijo Sikes en tono más bajo que el que habia usado desde su llegada.

—¿A dónde? preguntó la jóven.

—Nada más que á la oficina de policía, querida Betty, dijo el judío cariñosamente.

Hay que hacer justicia á la jóven: no se negó positivamente á ir, pero declaró que preferiria ir al diablo; manera muy delicada de eludir la petición y que prueba que aquella señorita tenia ese sentimiento cortés y caritativo que nos hace evitar el contrariar al prójimo con una negativa directa y categórica.

El judío se quedó algo amostazado: no se dirigió ya á Betty que llevaba un traje espléndido compuesto de vestido rojo, botitos verdes y chal amarillo, sino á su compañera.

—¿Y vos, Nancy? dijo con amabilidad; qué decís, querida mia?

—Que eso no vá conmigo, respondió ella; y es inútil insistir, Fagin.

—¿Qué significa eso? dijo el señor Sikes mirándola ceñudo.

—Lo dicho, dicho; Guillermo, respondió tranquilamente la dama.

—Pues justamente eres tú la persona que necesitamos, repuso Sikes, porque nadie te conoce en este barrio.

—Y como tampoco deseo que se me conozca, respondió Nancy con la misma calma, me niego resultadamente, Guillermo.

—Ella ira, Fagin, dijo Sikes.

—No, Fagin, no irá, afirmó Nancy.

El señor Sikes tenia razon. A fuerza de promesas, de amenazas y de halagos consiguió por fin que Nancy se encargase de la comision. Por lo demás, no estaba ella impedida por las mismas consideraciones que su compañera; porque habiendo salido hacia poco tiempo del barrio lejano pero elegante de Ratcliffe, para venir á habitar á las inmediaciones de Field-Lane, no tenia que tener como Betty el encuentro de alguno de sus numerosos conocidos.

Por todo lo cual, despues de ponerse un delantal blanco y ocultar sus rizos bajo un sombrero de paja, artículos sacados del inagotable almacén del judío, la señorita Nancy se preparó á salir para desempeñar su encargo.

—Un momento, querida, dijo el judío presentándole una cestita tapada; lleva esto en la mano; así tendrás un aspecto más respetable.

(Continuará.)

Guerra del Tonkin.

Se sabe que el almirante Courbet marchaba sobre Sontay porque el mismo Courbet lo ha dicho en despacho transmitido al Ministro de Marina y leído por éste á sus compañeros de Gabinete; se sabe á punto fijo que Sontay ha perdido sus principales defensas, pero no se sabe con seguridad si Sontay está en poder de los franceses, porque aunque los partes anuncian que así ha sucedido, ellos mismos, hasta en la hora en que escribimos al menos, advierten que no ha llegado la confirmación.

Lo que se ha confirmado plenamente es lo que se dijo respecto á la muerte violenta dada al Rey de Annam y á la agitación que reina en Hue, por donde no se atreve á asomar las narices aquel célebre comisario del Gobierno francés, aquel médico, H. Harmand, que se parece al Gran Capitán sólo en las cuentas.

Se sabe también que el travieso Marqués de Tseng, el cual se propone desmentir el dicho vulgar que supone facilísimo engañar á un chino, ha prometido que el ejército del Celeste imperio no cooperará á la defensa de Sontay.

No hay por hoy otras noticias respecto á la guerra del Tonkin, como no sea que telegrafían de Berlín al *Standard* que Austria-Hungria se ha adherido al proyecto de cooperación naval de las potencias neutrales para la protección de los europeos de China. Rusia todavía no ha expresado su adhesión.

Gacetillas.

Segun nuestros informes, que coinciden con los de otro periódico local, el Excelentísimo Ayuntamiento ha contratado para lidiar las 4 corridas y una prueba en las fiestas de San Fermín del año próximo á los afamados diestros Currito, Gallito-chico y Valentín Martín. Parece que al Gallo se le exige como condición indispensable de la escritura que traiga en su cuadrilla al célebre banderillero Guerrilla y al sobresaliente Almendro.

Nuestros queridos amigos D. Juan Iturralde y Suit y D. Arturo Campion, director y redactor respectivamente de la *Revista Euskara*, han solicitado de la Junta directiva de la Asociación del mismo nombre, de la que aquella publicación es órgano en la prensa, se les releve de los referidos cargos, sin que esto quiera decir que retiren su cooperación á la *Revista* en lo cual se proponen colaborar en lo sucesivo.

Leemos en «El Eco de Navarra.»
«A excitación del Sr. Alcalde-presidente de la corporación municipal de esta ciudad, se acordó en la sesión ordinaria celebrada anteayer por la tarde, fomentar todas aquellas obras que á una necesidad más ó menos apremiante, reúnan la feliz circunstancia de dar ocupación y trabajo á los jornaleros que hoy no lo tienen por efecto de la crudeza de la estación. Y á la par de esta plausible medida, se dispuso también abrir la cocina económica y se habló algo; si bien de paso, en el sentido de modificar las ordenanzas introduciéndose en ellas cuantas medidas se juzguen oportunas para garantizar la vida de los obreros que trabajan en los andamios.»

El jueves llegó á Vitoria, el Excelentísimo Sr. D. Manuel Pavia y Rodríguez de Alburquerque, comandante en jefe del cuerpo de ejército del Norte.

Le acompaña en clase de ayudante el marqués de los Castillejos.

Se ha impuesto la multa de 20 pesetas á un vecino de Marcilla por uso de armas sin licencia.

En jurisdicción de Isaba ha sido reducida á cenizas la fábrica de serrar maderas propiedad de D.^a María Garralda.

Ha sido conducido al depósito municipal un muchacho que ha sido sorprendido por su dueña en el momento en que iba á cometer un robo, se ha dado parte del hecho al Juzgado correspondiente.

Dicen de Ceuta que entre los confinados reclusos en estos últimos días, figura el célebre Baruch, de origen alsaciano, que suplantando la personalidad de un príncipe alemán, tuvo la habilidad bastante para desempeñar este papel durante algunos días, haciéndose obsequiar y considerar por algunos gobernadores de provincia.

Calculase en unos 60.000 reales lo que ha producido la suscripción iniciada por el Ayuntamiento de Fuenterrabía para las familias de los naufragos de la lancha «Santo Tomás» de aquella ciudad.

En las costas de las Bahamas, segun telegrafían de Nueva-York, ha naufragado el vapor trasatlántico español «Avenida», que navegaba de Liverpool á la Habana. La tripulación se ha salvado.

Dice «El Urumea» de San Sebastián, del martes:

«Hoy ha llegado á esta ciudad el conocido joyero de Bayona M. Dhierce, el cual lleva á Vitoria, para el señor obispo, una lujosísima mitra, que, segun personas entendidas, vale de ocho á diez mil duros.
Es una verdadera obra de arte.»

Noches pasadas se cayó un espectador del piso tercero del teatro de Gracia (Barcelona), y cogiendo debajo á dos personas que estaban en las butacas, les ocasionó tan graves heridas, que una de ellas se encuentra con pocas esperanzas de vida.

El causante de esta desgracia también sufrió gravísimas contusiones.

Dice un periódico de Valencia que se está instruyendo expediente gubernativo á un ayudante de Correos de la principal de Albacete por sustracción de valores de una carta certificada. Parece ser que el indicado funcionario venia hace tiempo cometiendo esas sustracciones con grave perjuicio de sus compañeros.

El certificado—añade el periódico—procedía de esta administración é iba dirigido á un comerciante de aquella plaza, quien no se hizo cargo del referido pliego al ver claras señales de fractura.

Leemos en un periódico.
«Obra meritoria.»—Lo es en alto grado la realizada por el difunto D. Vicente Ruiz, natural de Udiá (Santander), el cual ha fallecido recientemente en Méjico, legando en favor de los pobres todo su caudal, que se calcula excede de tres millones de reales.

Escriben de New-York, que la semana pasada celebró el banquete anual la asociación de hombres gordos de Connecticut. En dos horas comieron los 50 miembros de la asociación 48 kilos de clemas tiernos, 8 cestas de ostras, 500 pollos, 1 barril de patatas, 500 libras de pescado, 150 cangrejos de mar y 409 mazorcas de maíz.

El nuevo presidente de la asociación pesa 250 libras.

Después del banquete se pesaron todos los socios, ganando el premio un *ex-alderman*; que pesa 501 libras.

Dice un periódico de Barcelona que el teniente de hulanos de Prusia Sr. Niederman, que formaba parte de la comitiva del príncipe de Alemania en clase de cronista militar, y que salió de aquella ciudad el sábado, entregará al general primer jefe del Estado Mayor alemán, Sr. Moike, en cuanto llegue á Berlín, una Memoria sobre la organización, armamento y equipo de nuestro ejército.

Leemos en un periódico de Santander:
«En prueba de lo abundantes que andan los osos en estas montañas podemos decir con seguridad que en estos días se han matado tres en Reinoso, otros tres en Liébana y dos en Pelaciones. De estas fieras muertas se han remitido ya algunas pieles a esta ciudad para cobrar el premio que corresponde á sus matadores.»

Un periódico de París anuncia la muerte de la desgraciada mujer que tanto ruido ha hecho en las reuniones anarquistas de Francia.

Ya habrán comprendido nuestros lectores que se trata de Luisa Michel, que está cumpliendo condena.

La noticia de la muerte exige, sin embargo, confirmación.

Ayer se verificaron en el «Colegio de San Luis» los exámenes del primer semestre del curso actual, de los niños que asisten á las clases de dicho establecimiento. Terminado el acto, en el que los alumnos dieron buena prueba de su aplicación y aprovechamiento, el presbítero D. Miguel Bisó, director espiritual del colegio, dirigió á los escolares una breve plática inculcándoles los deberes de su clase.

Los padres y encargados de los niños, que presenciaron los exámenes, salieron muy satisfechos del estado de instrucción de los alumnos.

Cultos religiosos.
Domingo IV de Adviento: Santa Victoria virgen y mártir.

En Recoletas: CUARENTA HORAS: se expone S. D. M. durante la Misa conventual y á las tres y media, después de completas, se hará la reserva. A continuación la V. O. T. de San Francisco celebra el ejercicio de regla en la forma acostumbrada.

En la Catedral, San Saturnino, San Nicolás, San Lorenzo, predicán respectivamente el Sermon de Adviento los Reverendos Señores Canónigo Doctoral, D. Félix Navarro, P. Superior de los Misioneros del Inmaculado Corazon de María y D. Santiago Ozcoidi.

En San Agustín: A las diez la Cofradía de San Franco celebra la función anual con Misa solemne y sermon que predicará el Reverendo Padre Amorovieta.

Al anochecer el ejercicio de los Jóvenes de San Luis Gonzaga en la forma acostumbrada.

En las Adoratrices: El Trisagio á la misma hora y en la misma forma que el domingo anterior.

En San Fermín: Al anochecer el ejercicio acostumbrado.

Lunes: San Gregorio pbro. y mr.

Ayuno sin poderse comer carne.

En San Saturnino: CUARENTA HORAS: se expone S. D. M. á las tres y media y se reserva á las cinco y media.

Mercados.

	Doble decálitro.	Robo.
Trigo	5'57 pesetas	20'08 rs.
Avena	1'51 »	9'21 »
Cebada	2'12 »	11'93 »
Habas duras	3'27 »	18'41 »
Beza	2'87 »	16'15 »
Maíz	2'55 »	14'35 »
Giron	2'56 »	14'40 »
Cañamón	3'99 »	19'07 »

Trigo vendido 478 dobles decálitros equivalentes á 539 robos 15 almudes.

Anuncios preferentes.

ADMINISTRACION DE LA CASA-MISERICORDIA de Pamplona.

Se halla de venta en este Establecimiento una partida de costeras de chopo de cuyo precio informarán en la Administración del expresado Establecimiento.

El Cirujano Dentista,

D. Mariano Rubio, sigue ofreciendo al público sus servicios en la Plaza de la Constitución 28.—2.º

Los domingos de 10 á 12 de la mañana son gratis las operaciones.

LA VASCO-NAVARRA SOCIEDAD DE QUINTAS.

Redimirá del servicio militar á los mozos que entreguen 5.000 reales antes del día 25 del corriente mes.

Pamplona 1.º de Diciembre de 1885.—El Director, Antonio Ercilla. Calle de Estafeta, número 64.

LICOR BREA ALOMAR

Ha sido tanta la aceptación que ha tenido por los médicos, que podemos decir es el único que más se receta en España y América para combatir las afecciones de los aparatos respiratorios y digestivos, tisis pulmonar, catarros de la vejiga, flujos, etc., etc.

De venta en todas las farmacias. Depósito central: señores Alomar y Uriach, calle Moncada, número 20.—Barcelona.

T O S T O S T O S

PECTORAL BALSAMICO ALOMAR:

Los muchos enfermos que han hecho uso de estas PASTILLAS, los distintos facultativos que dentro y fuera de esta capital las prescriben todos los días y los varios certificados y cartas particulares con que se nos ha honrado, prueban de una manera que no deja lugar á duda el éxito seguro de aquellas para combatir toda clase de TOS, haciéndola desaparecer en todos los casos, aún en los mas graves.

Estos saludables efectos son casi instantáneos, si bien el enfermo debe continuar el uso de estas PASTILLAS hasta su completa curación y aún algunos días después de ella.

De venta en todas las farmacias. Depósito central: señores Alomar y Uriach, calle Moncada, número 20.—Barcelona

SOCIEDAD ANÓNIMA.

Fundiciones de hierro y fábrica de acero del Bidasoa.

El día 2 de Enero próximo se abrirá el pago de los cupones, de las obligaciones de esta Sociedad, que vence el 31 del corriente, en casa de los Sres. Hijos de Viuda de Seminario.

Vera 18 de Diciembre de 1883.—Juan Cancio Mena.

SOCIEDAD:

Fundiciones de hierro y fábrica de acero del Bidasoa.

Con arreglo al artículo 21 de los estatutos de esta Sociedad, la Junta general ordinaria debe celebrarse anualmente en Pamplona en el mes de Enero, anunciándose con treinta días de anticipación en el *Boletín Oficial* de la provincia y en la *Gaceta* de Madrid. Y siendo de la competencia de esta Dirección el convocar las Juntas, anuncio la próxima ordinaria para las tres de la tarde del día veinte y ocho de Enero de mil ochocientos ochenta y cuatro, designando al efecto la casa número 37 de la calle Mayor de dicha capital y advirtiendo á los señores accionistas, que para tomar parte en ella deben acreditar por medio de un resguardo provisional, haber depositado en la Sucursal del Banco de España en Pamplona las diez acciones, que dan derecho al voto, ó mayor número para elevar proporcionalmente el sufragio. Vera 18 de Diciembre 1883.—Juan Cancio Mena.

VENTA.

Se vende una casa y huerta en la villa de Villaba núm. 33, tasada en 4050 pesetas; si alguien quisiera comprarla, dirijase á la calle Estafeta, 25-2.º

¡Un triunfo más!!

La Compañía Fabril «SINGER» establecida en la calle de Mercaderes número 16, tiene la satisfacción de hacer público, que la más alta recompensa DIPLOMA DE HONOR concedida en la Exposición de AMSTERDAM, acaba de ser adjudicada á sus máquinas para coser.

Este nuevo é importante triunfo, viene á justificar una vez más el preeminente concepto de que gozan sus célebres máquinas en todas partes.

Se venden á plazos de 10 reales semanales.

DESCUENTO AL CONTADO.

SUCURSAL EN PAMPLONA.

16.—Calle de Mercaderes.—16.

El telegrafo.

Madrid 22, 9,15 n.
Pamplona 25, 2,56 n.

4 por 100 amortizable.	76'50
4 por 100 perpétuo.	58'65
Billetes hipotecarios de Cuba.	89'35
Banco de España.	246,00

La comision de presupuestos nombró presidente á Venancio Gonzalez.—El consejo de ministros ocupase nuevamente del mensaje acordando mantenerle íntegro.

Lotería nacional: 58.608; 2.023; 7.297; 44.329; 49.570; 47.882; 47.887; 28.428; 31.761; 1.469; 30.741; 44.181.

El Corresponsal.

Imp. de R. Velandia.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL



COMPañÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

A PRIMA FISA.

SUB-DIRECTOR EN NAVARRA MIGUEL ORMAECHEA, MERCADERES 13 PRINCIPAL. PAMPLONA.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de CUARENTA Y OCHO MILLONES, no nominales, sino EFECTIVOS, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el INCENDIO, RAYO y EXPLOSION mediante una módica prima y que no varía mientras dura el seguro.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 18 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de SETENTA Y OCHO MILLONES, QUINIENTOS CUARENTA Y CUATRO MIL NOVENTA Y CUATRO REALES TREINTA Y SEIS CENTIMOS, segun se demuestra en las relaciones impresas que anualmente se publican.

Dirigirse para cuantos datos se deseen para la aseguracion y demás al Sub-director

MIGUEL ORMAECHEA,

MERCADERES, 13, PRINCIPAL. — PAMPLONA.

FABRICA DE NAIPES

Y LITOGRAFIA

DE

J. DONATO CUMIA

Naipes de todas clases.--Precios desde 8 á 50 rs. docena.

Perfeccion y economia en toda clase de trabajos litográficos, en negro y colores.

Gran establecimiento

DE

ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

en los Campos Eliseos de Lérida.

Propietario, D. FRANCISCO VIDAL Y CODINA.

Jardinero Director, D. JUAN CAZENEUVE.

Abundante y variado surtido de árboles frutales, especialidades de varias comarcas de España y del Extranjero.

Arboles para paseos, carreteras y repoblacion de montes en grandes cantidades.

Abetos, Cedros, Cipreses, Pinos, Thuyas y otras coníferas.

Magnolias, Castaños de Indias, Tulipaneros, etc.

Camelias, Azaleas, Rhododendrons, Dracenas, Ficus y otras clases para adornos de salones y patios.

Arbustos y plantas de flores para jardines.

Magnífica coleccion de 500 variedades de rosales, los más superiores y nuevamente conocidos.

Eucaliptus propios para diferentes clases de terrenos y climas.

58 variedades de fresas.

Vides de castas superiores del pais, en grandes cantidades.

Vides americanas resistentes á la filoxera.

Precios económicos.

Trasporte en tarifa especial por todas las líneas férreas de España.

Representante en Pamplona, D. Alberto Salinas, San Anton, 23—3.